

務實進取可肯定 深層矛盾未觸及

文匯報 | 2006-10-12

報章 | A18 | 文匯論壇 | By 馬逢國

行政長官曾蔭權 11 日發表了他此次任內的最後一份施政報告，儘管他的任期只有不到九個月，但依然提出一些具體可行的政策措施改善民生。尤其是施政報告其中一個重點，採納了**新論壇**一直主張的以「家庭為本」的社會服務理念，另外特首提出全面資助幼兒教育的計劃，及在環保方面重點投入資源，**新論壇**認為方向正確，對這些政策予以肯定。

家庭事務委員會要避免疊床架屋

新論壇早在 1999 年已向政府倡議制訂一套以家庭為本的社會服務政策，對於政府在是次施政報告中採納了**新論壇**的建議，研究成立高層次的家庭事務委員會，我們表示欣賞。惟在研究中，政府必須全盤考慮家庭事務委員會如何發揮協調的職能，避免與現有的職能架構有所重疊，減少疊床架屋的情況，順理教育、福利和民政三大決策架構的協調，令委員會能發揮應有的作用。

肯定資助幼教

是次施政報告政府亦聽取了**新論壇**要求全面資助幼兒教育的意見，在下學年開始以學券形式為家長提供學費資助，增撥七千萬元協助學校改善教學資源，**新論壇**認為這些舉措有助減輕家長的負擔，對促進市民生育，提升香港人才質素有正面作用。我們期望政府在落實這些措施時與家長和學校有更好的溝通，並運用資源強化幼兒家長教育方面的工作，用更大的力度，培養家長對幼兒教育的正確觀念。

然而，除了幼兒教育外，高等教育經歷近年的高速發展，在副學士及與內地協調和合作等多方面都面對新的挑戰和機遇，**新論壇**認為是時候作長遠的檢討。

環保工作值得肯定

我們樂見政府在環境保護方面的工作，特別是撥出三十二億協助重型車主更換符合歐盟標準的車輛，可見政府在藍天行動上作出了具體承擔。然而，政府在提倡市民節能之餘，應與利潤管制計劃有所配合，避免因市民減少用電令兩電利潤減少，成為兩電加價的藉口。除此之外，政府亦應在鼓勵本地環保工業發展方面，採取較積極的態度。

欠長遠經濟發展措施

施政報告有一點比較值得注意的地方，是欠缺長遠經濟發展的措施。**新論壇**的經濟信

心指數調查發現，香港市民對經濟前景信心有持續下滑的趨勢，反映市民對香港經濟前景的憂慮，但政府在經濟發展上欠缺具體的措施，亦沒有交代多項大型基礎建設項目的落實進展。眾所周知，香港未來的發展與內地已經是密不可分，尤其是國家的「十一五」規劃綱要之中，已經明確了香港和內地經貿關係的定位，特區政府有責任不斷地去採取有效措施，加強兩地的大型基建等方面的協調，促進兩地經貿關係的深入發展，從而使香港在整個經濟體系當中，始終保持和強化自己的優勢地位。但在這份施政報告之中，我們就看不到有這方面的具體內容和實際措施。

深層次矛盾未觸及

另外，該報告在提出今後未來的挑戰時，雖然也提到經濟持續發展、政制發展、構建和諧社會等等問題，但對香港社會經濟等方面存在的許多深層次問題，並沒有真正觸及。**新論壇**認為，傳統的高地價政策導致了租金過高，企業經營環境普遍惡化，中小企業更是難以生存，這實在是一個需要認真探討和逐步解決的問題。而政府對人口政策的忽視也對香港的社會福利和醫療帶來沉重的挑戰，雖然這些問題難以在短時間內處理，但**新論壇**期望行政長官對這些深層次矛盾給予高度的重視，抱 對歷史負責的高度責任感，及早誘發社會討論，進行深入研究，尋找最佳的解決方法。